



# DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 80

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ANTECIPADO): EN ANDALUCIA. 75 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA. 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telefónica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

**"Estoy seguro de que en esta tierra de héroes y de mártires, se despejarán problemas que preocupan más allá de las fronteras".**

**El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.**

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

**EJERCITO DEL NORTE:** Ligeros tiroteos en algunos frentes, aumentando el número de milicianos que se pasan a nuestras filas.

**EJERCITO DEL SUR:** En el frente de Córdoba el enemigo ejerció alguna presión, algo más acentuada ante Lopera, donde se le infligió muy serio castigo, causándosele numerosas bajas.

También intentó atacar en Priego, pero no solo se le rechazó sino que fué perseguido por nuestras fuerzas, dejando en nuestro poder considerable cantidad de muertos, munición, diverso material, una bandera roja y algunos prisioneros.

En los frentes de Málaga se llevó a cabo un importantísimo avance, ocupándose brillantemente el pueblo de Zafarraya, el Boquete de las Ventas de Zafarraya y el Puerto de los Alazores y un avance de diez a doce kilómetros desde Archidona y Antequera hacia el Sur y Suroeste. Desde Marbella se adelantaron nuestras posiciones hacia el Este.

El enemigo sufrió numerosos muertos, figurando entre ellos varios oficiales. Se le cogió bastantes prisioneros, entre los que figuran algunos oficiales y abundante material de guerra.

El éxito conseguido por nuestras tropas en esta jornada ha sido completo. Salamanca, 5 de Febrero de 1937. De orden de S. E. El general de E. M. FRANCISCO MARTIN MORENO.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO, ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES DE EXTRANJEROS QUE INVITAN?

## LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Se ha desencadenado una violenta ofensiva contra Málaga tomando parte en la operación varias columnas que ocuparon importantes posiciones

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano, dando cuenta de haber recibido varias cartas reafirmando cuanto dijo la noche anterior acerca de un artículo de Ossorio Bigardo, publicado en un periódico francés en el que faltando a la verdad aseguraba que en España no se había atacado a la religión ni a la libertad de conciencia.

Leyó una de esas cartas, escrita por un evadido del campo rojo de Ciudad Real, en la que daba cuenta de cómo los rojos asaltaron un convento colegio de un pueblo de aquella provincia, integrado por cuarenta religiosos, cuyo superior era hermano del comunicante.

Todos los religiosos fueron objeto de las mayores vejaciones y crueldades. A las nueve de la noche se les sacó de la cárcel, conduciéndolos nuevamente al convento, donde en medio del salvaje regocijo de los concurrentes fueron bárbaramente maltratados con látigos y fustas, obligándolos a parodiar diversos bailes hasta las tres de la madrugada.

Todas las imágenes fueron destruidas bárbaramente y profanados los altares. Ya en las primeras horas de la mañana, condujeron a los religiosos al cementerio, donde uno a uno fueron asesinados, dejando para último lugar al superior.

Efectivamente, que los marxistas no son enemigos de la religión ni de los sacerdotes, como ha dicho Ossorio Bigardo.

Solo basta con leer el artículo de Ossorio Bigardo, para ser víctima de un asesinato.

Voy a comentar ahora un caso curioso del señor García Oliver, expresidario, condenado varias veces por robos, estafas y otros delitos y que hoy es ministro de Justicia del Gobierno de Valencia.

Este personaje ha hecho unas declaraciones a un periodista extranjero acerca de la situación de la guerra en España.

—Yo creo firmemente—ha dicho—que perderemos la guerra. García Oliver, varias veces presidiario, se pronunció siempre contra el Ejército, declarándose antimilitarista y sin embargo dice ahora que solo podrá salvarse la revolución contando con un gran Ejército del pueblo.

Y los esos enemigos del Ejército y del autoritarismo, cuando se encarnaron en los altos puestos del Gobierno del Estado, cambian de manera de pensar, como ha ocurrido con García Oliver y como ocurrió con Prieto, Largo Caballero y de los Ríos.

Recordó que estos fueron, con el mormón de Casares Quiroga, los que ordenaron aquella terrible represión contra los obreros de Casas Viejas, en complicidad con Azana y demás miembros de aquel Gobierno.

García Oliver, terminó sus declaraciones diciendo que era necesario hacer una abstención de ideas, puesto que en seis meses no se ha podido avanzar un solo kilómetro, teniendo en cambio que retroceder muchos ante el empuje del Ejército nacional.

¿De sabios es cambiar de opinión? Dijo cuenta así mismo, de haber recibido muchas cartas a propósito de cuanto dijo hace varias noches acerca de la cuestión naranjera de Levante, donde se ha robado los frutos a los huertanos.

En dichas cartas se dan datos muy importantes que anunció leería otro día para demostrar a los campesinos cuáles son los propósitos de los dirigentes marxistas y el fin que les esperaba si continuaban en España el régimen comunista.

Afortunadamente, en un plazo muy breve la vida en España será totalmente normal, emprendiéndose el camino de los nuevos principios democráticos en favor de los productores y de todos aquellos que intervienen en el desarrollo de la riqueza del campo.

Hoy he recibido una curiosa carta, que tiene por objeto poner en evidencia a unos cuantos que están jugando con dos barajas para hacerse ricos a costa del pueblo. Esos esperan que con el triunfo nuestro todo quedará igual.

Me denunciaron en esa carta que un individuo llamado Joaquín Muñoz, exportador de frutas muy conocido en Valencia, que tiene allí fincas por valor de unos seis millones de pesetas, se marchó a Marsella desde donde envía a los rojos viveros y otros artículos.

Un hijo de éste, llamado también Joaquín Muñoz Rodrigo, que ocupa un importante puesto en un organismo marxista de Valencia, envía a su padre la naranja de Levante obteniendo grandes beneficios, contra los intereses legítimos de la patria.

Padre e hijo, antes del movimiento nacional, pertenecían a partidos de extrema derecha en Valencia, lo cual no les ha impedido, para que este último se haya afiliado a la U. G. T. convirtiéndose en un terrible extremista que mangonea a su antojo, en varios organismos sociales.

El juego está bien claro. Si ganamos nosotros, el padre se volvería a Valencia donde protegería a su hijo, alegando haber sido víctima de los rojos. Con esto se le respetarían sus fincas y su fortuna estaría salvada.

Pero en la hipótesis de que ganaran los rojos, el hijo, como extremista acaudalado y al amparo de cargo que ocupa en un organismo marxista, arreglaría que el padre se acogiese a su influencia y ambos se habrían salvado con toda la fortuna.

Tomamos nota de esos nombres y no les valdrán los maquiavélicos que han puesto en práctica.

Hoy como ayer circula con insistencia la noticia de que el general Mijangos se ha fugado de Madrid habiendo llegado a Francia, donde ha declarado a un periodista que se marchaba de la capital de España por que estaba convencido de que con un Ejército sin moral, sin disciplina y sin instrucción, el Ejército del general Franco, acabaría destruyéndolo en un plazo muy breve y él no quería pagar las consecuencias de esa falta de moral y disciplina que acarrearía la catástrofe.

Yo he dirigido un ruego a mi amigo Indalecio Prieto para que interceda cerca del Canallero, con el fin de que si es verdad la huida rápida de Mijangos, me envíe si se lo ha dejado en Madrid el famoso pijama de seda que usaba y que yo deseo conservar como un recuerdo en el Museo que pienso formar con objetos pertenecientes a los marxistas.

Me ha sorprendido grandemente que las radios rojas desmintan hoy la noticia de la fuga de Mijangos, asegurando que se encuentra en Madrid.

No tuviera nada de particular que el desmentir aquella noticia fuese una habilidad para no deprimir más aún la poca moral que queda ya a los marxistas.

Entre las cartas que he recibido recientemente quiero destacar a importancia de una de ellas. Sabíamos que el Gobierno francés, apesad y la aprobación de la ley contra el voluntariado, continúa protegiendo el envío de material y de hombres a los rojos españoles y permitiendo la actuación de los reclutadores. Esta carta se refiere al concul del Gobierno rojo en Casablanca el cual coacciona a los numerosos españoles que allí residen para que se incorporen al Frente Popular amenazándoles de lo contrario con hacerlos perder la nacionalidad. Esto lo hace a ciencia y paciencia de las autoridades.

Las órdenes circuladas son: Primero: Todos los españoles residentes en Casablanca solicitarán por escrito su inscripción en el Frente Popular. Segundo: Los solicitantes serán admitidos o rechazados por facciosos. Tercero: Los rechazados no serán reconocidos como españoles por el consulado general. Cuarto: Al no considerarse a los rechazados como españoles no serán atendidos en el consulado y se borrará su inscripción en el Registro civil de dicha oficina.

Condenó el hecho de que las autoridades francesas permitan que se atente contra el derecho de esos españoles que han contribuido grandemente con su esfuerzo al engrandecimiento de Casablanca y elogió la conducta de aquellos connacionales nuestros que ponen el interés de la patria por encima de todos los intereses mezquinos.

Los españoles deben rechazar y por completo esas amenazas del consulado marxista y despreciarlo porque en plazo muy breve, repito y lo repetiré con las mismas palabras que pronuncié hace varios días, en un plazo más breve aún que creen los optimistas, el Gobierno legítimo de España será el Gobierno de los hombres dignos y arrojarémos a los marxistas muy lejos de la península española. Entonces España mostrará su agradecimiento a esos españoles que residen en Casablanca y ese consulado marxista llevará el castigo que merece.

Leyó una nota recibida de Bruselas comunicándole la cotización de los billetes estampillados y de los no estampillados, debiendo tenerse en cuenta que los rojos cuentan todavía con el oro que nos han robado para garantía de su papel moneda y nosotros solo tenemos nuestra fe, nuestra palabra y nuestra dignidad.

El billete no estampillado se cotiza en Bruselas a la par del franco belga y el estampillado a 180 o 185 francos belgas. Así es que se paga por los billetes de nuestra zona casi el doble de los de la zona roja.

El señor que me ha enviado esa nota expresaba el temor de que los rojos falsifiquen el estampillado de nuestros billetes y creía que lo mejor para evitar eso sería hacer nuevas emisiones.

En Bruselas se ha celebrado una comida en honor del Ejército de Franco asistiendo unos 300 comensales, a mayor parte de ellos belgas. Se brindó por la próxima victoria del Ejército nacional.

Agradeció el general este acto llevado a cabo por belgas dignos y se congrató de ello pues se un sintoma muy elocuente de que la opinión extranjera reacciona en favor del Gobierno del generalísimo Franco, que es el verdadero representante del pueblo español.

La radio de ayer dió la noticia de que la guarnición de Teruel en vista de que el enemigo no había atacado sus posiciones se había dedicado a recoger y a llevar a aquella capital los tanques tomados al enemigo en los últimos combates. Con dicho motivo el general hizo un encendido elogio de la exaltación patriótica y de la valentía de los aragoneses que han sabido contener y derrotar a las masas de anarquistas enviadas desde Cataluña para combatirlos.

Expresó también la satisfacción que le producía el hecho de que se comunicaba por carta un señor a quien él no conocía. Se trata de que en un tren viajaban varios soldados que mostraban el mayor entusiasmo patriótico. Uno de ellos gritó: "Mueran los que no estén dispuestos a morir por España".

No he recibido aún el parte del Ejército del Norte.

En el Sur se ha desarrollado una amplia ofensiva contra Málaga. Una columna salió de Alhama y se dirigió a Zafarraya y hoy de Zafarraya por don de pasa la carretera de Granada a Málaga. Otra salió de Loja y se dirigió al puerto de Alazores ocupando importantes posiciones. Otra salió de Archidona y tomó posiciones en las cercanías de Villanueva del Trabuco. Otra salió de Antequera dirigiéndose al próximo puerto. Otra salida del mismo punto ocupó el puerto de Boca del Asno y sus avanzadas están a la vista de Villanueva del Rosario. Otra avanzó doce kilómetros por la carretera de Valle de Abda. Otra que salió de Peñarubia recorrió Ardales encontrando poco enemigo. Otra de Ronda, bloqueó el puerto del Viento extendiendo el frente hasta el kilómetro 17 de la carretera. Otra, de Marbella, marchó hacia Fuengirola.

En estas operaciones no se ha encontrado gran resistencia, ocupando nuestras fuerzas posiciones dominantes. La marcha de las columnas se hace lentamente, a causa de las villanías cometidas por los marxistas que han volado todos los puentes y alcantarillas sin pensar que sin ellos los pueblos no pueden dar salida a su riqueza y quedan aislados. Si esto es lo que quiere Moscú, allá ellos. Tengan en cuenta que esas voladuras van contra sus intereses y en todo caso contra los de sus familias.

El enemigo ha desarrollado una ofensiva en todo nuestro frente del sector del Norte. En el sector de Alcalá hubo durante varias horas fuego de fusilería y cañón. En Alborque se han pasado a nuestras filas varios paisanos.

En la provincia de Córdoba continúa la presión del enemigo en los sectores de Villafraanca, Villa del Río y Montora y en la de Jaén, en los de Lopera y Porcuna, especialmente en este último.

El enemigo fué rechazado en todas partes y principalmente en Lopera, donde se le infligió una derrota, cogiéndose muchos prisioneros.

En Villanueva fué rechazado un contraataque, causándole al enemigo considerables pérdidas.

En el sector de Peñarubia el enemigo hostilizó la descubierta de la caballería, pero nuestras fuerzas recibieron refuerzos y después de varias horas de fuego se le rechazó dejando muchas bajas sobre el terreno.

En Priego fué rechazado un ataque al Cerro de la Cabeza y nuestras fuerzas regresaron ocho fusiles, cuatro cajas de bombas de mano, dos camillas, un aparato telefónico, diecinueve cajas de municiones de ametralladoras y otro material. Quedaron también en nuestro poder nueve muertos, dos prisioneros, una bandera roja y material de fortificación.

Leyó la lista de donativos y terminó diciendo al micrófono al señor Pemán.

En el sector de Peñarubia el enemigo hostilizó la descubierta de la caballería, pero nuestras fuerzas recibieron refuerzos y después de varias horas de fuego se le rechazó dejando muchas bajas sobre el terreno.

En Priego fué rechazado un ataque al Cerro de la Cabeza y nuestras fuerzas regresaron ocho fusiles, cuatro cajas de bombas de mano, dos camillas, un aparato telefónico, diecinueve cajas de municiones de ametralladoras y otro material. Quedaron también en nuestro poder nueve muertos, dos prisioneros, una bandera roja y material de fortificación.

Leyó la lista de donativos y terminó diciendo al micrófono al señor Pemán.

En el sector de Peñarubia el enemigo hostilizó la descubierta de la caballería, pero nuestras fuerzas recibieron refuerzos y después de varias horas de fuego se le rechazó dejando muchas bajas sobre el terreno.

En Priego fué rechazado un ataque al Cerro de la Cabeza y nuestras fuerzas regresaron ocho fusiles, cuatro cajas de bombas de mano, dos camillas, un aparato telefónico, diecinueve cajas de municiones de ametralladoras y otro material. Quedaron también en nuestro poder nueve muertos, dos prisioneros, una bandera roja y material de fortificación.

Leyó la lista de donativos y terminó diciendo al micrófono al señor Pemán.

En el sector de Peñarubia el enemigo hostilizó la descubierta de la caballería, pero nuestras fuerzas recibieron refuerzos y después de varias horas de fuego se le rechazó dejando muchas bajas sobre el terreno.

## Fiesta en honor de la Virgen de la Luz

Restablecido el culto en la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas, de esta ciudad, mañana domingo a las diez se celebrará la fiesta que anualmente dedica su Hermandad a la Santísima Virgen de la Luz.

Esta bellísima imagen que se venera en el expresado templo, fué objeto del furor marxista en la noche del 18 de Julio último, causándole desperfectos de consideración.

La Virgen de la Luz ha sido restaurada por orden del hermano mayor de dicha Hermandad don Rafael Flores González, quien con ese motivo está recibiendo numerosas felicitaciones.

En la fiesta a que hacemos mención, predicará el R. P. Antonio Maya, religioso dominico.

Terminado el acto se organizará la procesión que recorrerá las calles del templo.

POR LOS QUE TIENEN HAMBRE.  
POR LOS QUE PASAN FRIO.

POR LOS QUE QUIEREN TRABAJAR HONRADAMENTE Y NO ENCUENTRAN TRABAJO.

Ayudad a  
**AUXILIO DE INVIERNO**

## El heroico general Varela relata la forma en que fué herido en el frente de Madrid y otros episodios de su gloriosa vida militar

El notable periodista señor Moreno Dávila, corresponsal de guerra de "El Ideal" de Granada en el frente de Madrid, ha celebrado una entrevista con el general Varela. Del magnífico reportaje que ella ha dado lugar, reproducimos por su vivo interés lo siguiente:

### COMO FUE HERIDO EL GENERAL

El mismo día que ocurriera, supimos los periodistas destacados en este frente, la noticia de la herida del general Varela. Y hemos permanecido fieles a la consigna del silencio hasta que, desde la retaguardia, se hizo público el relato. No fue en el cerro de Garabitas, como se ha dicho, sino en Villanueva del Pardillo. Examinaba con sus gemelos el campo enemigo, cuando un tanque le vió y suponiendo que sería algún jefe comenzó a disparar. El general dió la voz a los soldados para que se colocaran al abrigo de la agresión. Y durante la racha de los cuatro cañonazos del tanque, mantuvo el espíritu, jovialmente, inmóvil en su puesto.

—Qué día tu novia —le dijo a un soldado novato— si te viese con esa cara tan larga?

Y junto a las palabras de ánimo, las de precaución.

—Quietos, que todavía faltan dos disparos. Ahora uno. Ea, de momento se acabó, pero, a lo mejor, repite.

Y el general llevaba la metralla incrustada en su cuerpo, sin una exclamación, sin una queja. Todavía recorrió los refugios y los atrinchamientos, mientras el tanque hacía una segunda descarga de cuatro cañonazos. Luego, el mastodonte de acero se retiró. El general marchó a su coche, sonriente, sin que nadie advirtiera sus heridas.

—Menos mal —dice, cuando le recuerdo el episodio— que me fué posible hacerlo. Me molestaban bastante, pero hay heridas que no permiten estas cosas. Yo tengo ya cierta experiencia en esto, porque he estado herido diez veces.

—Diez veces?

—Cinco, señor. Es que yo me he pasado en Africa los quince años de carrera militar. Allí fui de teniente y sili de coronel.

### UN TANQUE MAS DISTRAIDO

—El tanque que me hirió —dice el general respondiendo a mis preguntas— estaba a unos sesientos metros. Otras veces he estado más cerca. Mire, una vez, en Boadilla, salí yo solo, con un ayudante, a la carretera y me veo uno, que se había "colado" hasta allí. Estaba a unos treinta pasos y yo creo que no me vió. Le hice señas a mi ayudante y le dije: "Tú, mira lo que viene por allí", a mismo tiempo que me coloqué tras un árbol grueso. Mi ayudante hizo lo mismo. El tanque saltó una descarga y se marchó rápidamente. Nosotros, mientras tanto, allí muy quietecitos, como si estuviéramos contemplando el paisaje...

Ric, de buena gana, el general evocando la escena. No es la única de peligro que ha sufrido, personalmente, en esta guerra. Al hijo de la conversación, ha saltado otra cuando yo le recuerdo los bombardeos de Antequera.

—Pues mire usted, yendo a Toledo, mientras se hacía la operación para la toma de la ciudad, yo iba por una carretera, con todo el Estado Mayor. Ibanos a pie y tras de nosotros, los coches. Al llegar junto a un puente que acababa de volar los rojos nos vió la aviación enemiga. Ha sido el día en que más aviones juntaron. Iban treinta.

Nos esquadamos —prosigue el general— bajo dos arcos del puente no volados. Se debieron de dar perfecta cuenta de que se trataba de mí y de mi Estado Mayor, porque abandonaron toda clase de objetivos y se detuvieron cuarenta minutos bombardeándonos. Por bejo de arco del puente, cruzaba la metralla en uno y otro sentido. Otras bombas caían encima. Entré los gases de la explosión y el polvo levantado, la atmósfera era irrespirable. Y seguían, seguían, sin dar punto de reposo. Bueno, pues no nos hicieron ni un herido. Cuando se marcharon y reuní la gente, todos aparecieron sanos y salvos. Es milagroso. Yo creo que no íbamos a quedar ni uno para contar...

### TRES DIAS PARA QUE SUCUMBIERE EL ALCAZAR

Lord Caledón, un comandante inglés que asiste a la entrevista, ha oído hablar de Toledo y comienza a reatar su asombro por la heroica defensa del Alcazar. Pregunta cuánto hubiera podido prolongarse la resistencia.

—Quedaban —dice el general— vivieres y municiones para tres días. La toma de

la ciudad por mis tropas fué un alarde de valor y de acometividad. Algo extraordinario.

Pronto vuelve la conversación al inabarcable anecdotario de esta guerra. El relato de las actividades de este general, el único dos veces laureado que hay en la historia de España, pues aunque otros tuvieron más de una Cruz de San Fernando, nunca fué más de una laureada. Su actuación en Cádiz, punto de inevitable desembarco de las tropas de Africa; la manera como sofocó la sublevación de la Marina, incluso en los barcos allí amarrados. La ruptura del cerco de Granada, la desaparición de la grave amenaza que pesaba sobre Córdoba, la toma de Bobadilla y el enlace ferroviario con Algeciras, el comienzo de la conquista de esas posiciones que hoy cercan a Málaga, la labor, juego, audaz y magnífica, en estos campos de Madrid. Ha habido en estas tierras momentos durísimos, de muchos de los cuales aún no tiene idea la gente de la retaguardia.

—Dos ataques muy fuertes a Bargas, Pero, sobre todo, —afirma el general—, uno terrible contra Illescas. Llegaron a tomar parte en el fuego todos los efectivos que teníamos y cuando aminoraba la intensidad del combate en un sector había que sacar fuerzas para que combatesen en otro, más fuertemente atacado. Eran muchos miles los rojos, asistía a la operación Largo Caballero, se estuvo combatiendo tres días y pusieron un empeño máximo. El final fué una dura derrota.

—Muchos muertos, mi general.

—Muchos. Pero no tanto como en Toledo, donde enterramos los cadáveres de 2.200 hombres, que allí se dejaron los marxistas.

### LA ESPECIALIDAD DE LOS ROJOS

—Lo que mejor hacen los rojos —afirma Varela con su peculiar gracejo— es cavar. En cualquier momento de relativo sosiego se mira con los gemelos al campo enemigo y nos ve uno cava que te cava, trincheras y trincheras por todas partes. Eso y atacar una posición en cuanto la pierden son sus especialidades.

En materia de trincheras —prosigue— hacen cosas magníficas. Refugios de cemento, cuevas profundas, trincheras con "radio" y hasta con camas de matrimonio. En cuanto les tomamos una posición comienzan a cavar trincheras y más cerca que puedan de nuestra vanguardia, sea bueno o sea malo el sitio. Es lo mismo. El caso es cavar. No deben de saber que hacer con el gremio de la construcción de Madrid. Nosotros, en cambio no nos solíamos ocupar de eso, en primer lugar, porque generalmente, nos encontramos ya hechas las trincheras, y, en segundo lugar, por que casi siempre las ocupamos por poco tiempo.

Se ha abierto un hueco de cielo azul entre las nubes y el general mira rápidamente por la ventana. Algún día que tal vez despierte el tiempo. Un inglés adelanta la opinión de que esta lluvia favorece al enemigo. El general sonríe y dice rápidamente:

—Cuando llueve, llueve para todos.

### LA OBSESION DE ALCANZAR A VARELA

Se habla otra vez de las heridas recientes. Y de la obsesión puesta por los rojos en perseguir personalmente a Varela. Yo le recuerdo los bombardeos de Antequera.

—El primer cuartel general que allí tuve lo destruyó la aviación roja —me dice—, hasta el punto de que llegó a caer una bomba en mi misma habitación, sobre una silla, en la que yo había dejado el mono. Claro que en aquel instante estaba yo fuera. Me mudé a otra casa y al día siguiente volvieron a bombardear. Estaba yo en la casa y en una habitación de la señora, dueña del inmueble, ocupaban las esquinas. Las explosiones se iban acercando. La onda explosiva de una bomba llegó a hacer saltar las puertas de la habitación. En aquel momento el sacerdote se irguió y nos absolvió a todos. Pero no se acercaron más.

"HAY UN ZARISMO ROJO QUE EMPLA EL LATIGO DE CINCO COLAS CON REMATES DE PLOMO, PARA CASTIGOS INFAMANTES. ES EL QUE MANEJAN LOS RUSOS CONTRA LOS MILICIANOS A SUS ORDENES".

